

## *Семейные ценности и традиции*

**Понежина Елена Владимировна**  
заместитель директора, учитель  
русского языка и литературы  
ГМосударственное бюджетное  
общеобразовательное  
учреждение БОУ  
«Новокатериновская школа»  
администрации Старобешевского  
муниципального округа» Донецкой  
народной Республики района

### **ВЛИЯНИЕ СЕМЕЙНЫХ ТРАДИЦИЙ И ЦЕННОСТЕЙ НА ВЗАИМООТНОШЕНИЯ ДЕТЕЙ И РОДИТЕЛЕЙ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ**

**Аннотация:** в статье описывается формирование семейных ценностей у детей школьного возраста. В статье поднимается проблема утраты культурно-исторических и семейных ценностей, сохранения и передачи национальной и семейной истории, ментальности, идентичности, биографической памяти.

**Ключевые слова:** семья, традиции, семейные ценности, личность, поколение.

*Актуальность статьи* обусловлена необходимостью приобщения молодежи к осмыслению семейных ценностей, проблем взаимопонимания поколений. Залог процветающего общества – счастливая семья, а семейным ценностям суждено жить при условии бережного отношения к ним и передачи будущим поколениям.

**Цель:** проанализировать, какое влияние оказывают семейные традиции и ценности на детско-родительские отношения в современном обществе.

В современном российском обществе семья по-прежнему, является одной из важнейших ценностей, однако, смысловое наполнение этого понятия меняется, появляются новые формы семейной жизни.

Согласно Большому Энциклопедическому Словарю «Семья - это основанная на браке или кровном родстве малая группа, члены которой связаны общностью быта, взаимной помощью, моральной и правовой ответственностью» [2, с.156]. А значит, в полноценной ячейке общества родственники не только живут под одной крышей, но и любят друг друга, заботятся о каждом своем члене, вместе проводят время.

Что же относится к традициям? К.М. Хоруженко так отвечает на этот вопрос: «В качестве традиции выступают определенные общественные установления, нормы поведения, ценности, идеи, обычаи, обряды...» [6, с.492]. В своем фундаментальном исследовании М.В. Савин после подробнейшего исследования генезиса понятия «традиция» дает следующее определение. «Традиция в общефилософском смысле – это определенный тип взаимоотношений между последовательными стадиями развивающегося объекта, в том числе и педагогической сферы, когда старое переходит в новое и продуктивно работает в нем». ...» [5, с.33].

Одной из драгоценных традиций, по мнению Б.З.Вульфо́ва и В.Д.Иванова, являются семейные традиции как родственные отношения. Взаимная любовь, уважение, возникающие в общей заботе друг о друге, создают атмосферу защищенности от всех бед и невзгод. Особенно это относится к уникальным родственным отношениям - отношениям между детьми в многодетных семьях. И как бы ни выстраивались их отношения в детстве, складываются они в духовную солидарность, крепкую дружбу особого характера - родственную, обоюдную поддержку [3, с.165].

Создание семьи и воспитание ценностей – тяжелая задача. Она требует большой самоотдачи и кропотливого многолетнего труда. Именно в браке закладываются такие качества, как верность своим идеалам, друзьям и родственникам, преданность своему Отечеству, любовь и вера, доброта и щедрость, ответственность и взаимопомощь, уважительное отношение не только к старшим, но и ко всем окружающим. Простые правила и моральные устои, формируясь в пределах родного дома, переносятся затем и в общество.

Они проявляются в поведении человека в школе, институте, на работе и в общественном месте. Родовые ценности формируют культуру человека, делают общество более гуманным.

Семейные ценности – это обычаи и традиции, которые передаются из поколения в поколение. Это – чувства, благодаря которым семья становится крепкой. Это – всё то, что люди переживают вместе внутри дома – радость и горе, благополучие или проблемы и трудности.

Семейные ценности – это отношение человека к человеку, насыщенные любовью и заботой. Мужчина и женщина, создавая союз, привносят в него каждый свое, и все это вместе образует фундамент семейных отношений, создают атмосферу, в которой будут рождаться и расти их дети.

Семья является одним из самых важных источников формирования нашей личности. Она предоставляет нам не только уют и поддержку, но и ценности, которые влияют на наше развитие и определение в жизни. Сохранение морально-этических ценностей и традиций в нашей семье играет ключевую роль в этом процессе.

Морально-этические ценности и традиции являются основой нашего воспитания. Они помогают нам развить понимание нравственности, ответственности, уважения и многих других жизненно важных принципов. Школьный возраст - время, когда мы осознаем себя как индивидуумы, и именно в этот период семейные ценности и традиции оказывают наибольшее влияние на воспитание и мировоззрение. В современном мире, где быстро меняющиеся ценности и технологии становятся нормой, сохранение морально-этических ценностей и традиций играет важную роль в формировании личности школьника и укреплении семейных отношений. Семья, как единица общества, должна быть основным институтом передачи культурной, этической и моральной наследственности.

Прежде всего, в семье дети получают первые уроки о том, что такое любовь и забота, об ответственности и справедливости. Семейные ценности, такие как уважение к старшим, доверие, честность и трудолюбие, помогают

детям развивать качества, необходимые для успешного общения и адаптации в обществе. Кроме того, семейные традиции, такие как еженедельные семейные вечера способствуют развитию семейных уз, создают чувство принадлежности и поддерживают эмоциональную связь между родственниками. Одной из наиболее популярных традиций является традиция отмечания праздников. Через напоминание важнейших событий праздник исполняет роль мощного механизма передачи культурных традиций из поколения в поколение, позволяет людям осуществлять свою культурную идентификацию [3, с.152].

Укрепление семейных отношений основано на взаимопонимании, взаимном уважении и доверии. Семейные традиции, такие как проведение вечеров за общим столом, еженедельные выезды на природу или семейные праздники, помогают создать особую атмосферу, способствующую близости и взаимопониманию. Эти моменты объединяют нас как семью, укрепляют наши отношения и создают теплые воспоминания, которые мы будем хранить на протяжении всей жизни.

Система «отцы и дети» играет важную роль в формировании взаимоотношений внутри семьи. Отец является образцом для своих детей, он передает им мудрость, опыт и наставления по жизни. Взаимодействие между отцом и ребенком помогает установить эмоциональную связь и взаимопонимание, а также позволяет ребенку развивать собственные ценности и уважение к семейным традициям.

Следует отметить, что передача культурных традиций своего народа в рамках семьи имеет особое значение. Культурные традиции представляют богатство культурного наследия нашего народа и помогают сохранить его историю и самобытность. Они учат нас уважению к другим культурам и обогащают наше мировоззрение. Передача культурных традиций через семейные ценности и ритуалы помогает нам сохранить свою принадлежность к нашему народу и гордиться своими корнями.

Семейные ценности и традиции помогают нам понять себя и свое место в мире, развивают нравственность и ответственность, создают атмосферу

взаимопонимания и доверия. Их необходимо беречь и передавать следующим поколениям, чтобы наша семья оставалась источником силы и поддержки в нашей жизни.

Одной из ключевых задач семьи является передача подрастающему поколению культурных традиций своего народа. Культура и традиции являются неотъемлемой частью нашей идентичности и помогают нам узнать и понять свои корни. Путешествие в историю своего народа, изучение национальных традиций, участие в обрядах и праздниках – все это помогает детям усвоить свою культуру и развивает чувство гордости и принадлежности к своей национальности. При этом, семья играет роль главного источника информации и опыта для детей, и поэтому она обязана создать условия для приобретения знаний о своей культуре и передачи их детям.

В итоге, семейные ценности и традиции являются основой, на которой строятся наши взаимоотношения, и основополагающим фактором в передаче культурных традиций следующим поколениям. Ответственность за их сохранение лежит на каждой семье, и только объединяя усилия в этом важном деле, мы сможем создать гармоничное окружение для наших детей и будущих поколений.

Семейные ценности и традиции играют ключевую роль в развитии личности молодого поколения. С момента рождения ребенка и до его взросления, семья является основным фактором, определяющим его мировоззрение и нравственные установки.

Бесспорно, все это направляет детей на путь добра, честности и порядочности. Поддержка родителей, обучение ответственности перед семьей и обществом, формирование уважения к старшим поколениям – все это процессы, которые возможны благодаря наличию прочных семейных ценностей и традиций.

Передача опыта и знаний от поколения к поколению способствует не только сохранению семейных ценностей, но и глубокому укреплению отношений между родителями и детьми. Диалог, взаимопонимание, обучение

важности соблюдения традиций – все это помогает сформировать продуктивные отношения внутри семьи.

Итак, сохранение морально-этических ценностей и традиций, формирование взаимоотношений в системе «отцы и дети», передача культурных традиций – все это важные компоненты построения здоровой и счастливой семьи. Ведь именно семья является основой для формирования стабильной личности и укрепления духовных уз внутри общества.

Семейные ценности очень важны для детей, потому что они дают чувство идентичности, цели и принадлежности к своей семье. Они также служат ценностным ориентиром и создают рамки, необходимые для формирования детской личности.

Семейные ценности - это то, что объединяет семью, дает ей ощущение единства и смысла жизни. Это общие убеждения, принципы и правила, которые определяют поведение членов семьи и определяют их отношение к миру.

Однако, к сожалению, сегодня мы являемся свидетелями утраты моральных ценностей и крушения семейных устоев. По мнению экспертов, появившиеся изменения, связаны с материализмом, каждый член семьи предпочитает свои личные интересы семейным. Семья утратила, прежде всего, жизненную ценность. Это показывает и уменьшение количества семейных традиций, праздников. Тех, кто отмечают Новый год в тихом кругу, считают странными. Сам институт семьи находится под угрозой распада. Все больше людей предпочитают гражданский брак официальному, чтобы «проверить чувства». Все больше ставят на первое место карьеру.

Вот несколько практических советов, как создать семейные ценности:

- Объясняйте, почему это важно. В первую очередь, ребенок должен понимать почему те или иные ценности важны, какую роль они играют в семье.
- Будьте примером для подражания. Дети учатся, наблюдая за поведением взрослых. Поэтому важно, чтобы вы сами придерживались тех ценностей, которые хотите привить своим детям.

- Традиции - отличный способ передать семейные ценности следующим поколениям. Это могут быть совместные ужины, чтение сказок на ночь, походы в парк и тому подобное.
- Поощряйте своих детей.

Семья - это маленький остров в бескрайнем жизненном океане, и в нем присутствует особая атмосфера. Вне этого острова - проблемы, сложности, бури, ненастья, и всем хочется, чтобы дома было комфортно тепло и уютно. Каждый человек живет надеждой, что он вернется домой, его примут, утешат, поймут и обязательно помогут. Семья — это само по себе счастье, и его нужно беречь. Семья - это люди, которые нас любят, понимают, ценят, окружают нас заботой и вниманием. Для каждого человека значимость своей семьи абсолютно разная, но даже вопреки этому, семья- неотъемлемая часть всей нашей жизни. Очень важным является то, что для укрепления семейного счастья и сохранения так необходимого всем тепла и любви необходимо помнить и беречь семейные ценности, сохранять и приумножать семейные традиции, ритуалы, знать семейные истории и передавать их следующему поколению своего рода.

Следует отметить необходимость их сохранения и развития в связи с тем, что семейные традиции позволяют передавать последующим поколениям семейный опыт, стабилизируют и структурируют жизнь, формируют положительную семейную идентичность. Они необычайно важны детям, так как способствуют развитию тех качеств ребенка, которые необходимы для его социальной адаптации, а во взрослом возрасте влияют на состояние уверенности в жизни и чувство психологического комфорта и безопасности. Традиции являются достижением и ценностью любого сообщества, любой цивилизации и культуры [4, с.257].

#### **Список литературы:**

##### ***Книга***

Артюхова И.С. «Ценности и воспитание/Педагогика, 1994. - № 4 – с. 117-121.

Большой энциклопедический словарь / гл. ред. А. М. Прохоров. - М.: Советская энциклопедия; СПб.: Фонд «Ленинградская галерея», 2002. – 1628 с.

Вульфов Б.З., Иванов В.Д. Основы педагогики. Москва, 1999. – 614 с.

Жигульский К. Праздник и культура: праздники старые и новые. М.: Прогресс, 1985. - 336 с.

Савин М.В. Генезис традиционности в педагогике России: историко-педагогический аспект. Волгоград, 2004. – 267 с.

Хоруженко К.М. Культурология. Энциклопедический словарь. Ростов-на-Дону, 1997. – 639 с.

### *Электронный журнал*

Кабанова К.В. Традиции и их роль в развитии семьи и общества // Психолог. 2022. -№1: электронный журнал.- URL: [https://nbpublish.com/library\\_read\\_article.php?id=35918](https://nbpublish.com/library_read_article.php?id=35918). – Дата публикации: 17 февраля 2022.

### *Интернет-портал*

Роль семейных ценностей в современном обществе: почему важны традиции // Академия социальных технологий: интернет-портал. - URL: [https://ast-academy.ru/blog/rol\\_semejnyh\\_cennostej\\_v\\_sovremennom\\_obsestve\\_pocemu\\_vazny\\_tradicii](https://ast-academy.ru/blog/rol_semejnyh_cennostej_v_sovremennom_obsestve_pocemu_vazny_tradicii). – Дата публикации: 14 декабря 2023.